

开栏语:生命给予我们的感动和喜悦,可以穿透岁月、点亮回忆。单调沉闷的日子,若有生气蓬勃的红花绿叶作陪,便平添了许多情趣和希望。

有人可能会说,现代生活节奏快,哪有闲情逸致养花种草?

其实养花并不难,关键是在浮躁的现实生活中要有一颗宁静的心,赏云卷云舒,看花开花谢,“采菊东篱下,悠然见南山”,从一朵花里观望高山的自由和舒展。

从今日起,我们将陆续请来养花高手,教你简单实用的养花之道。你若有心,不妨从这个春天开始,跟我们一起养花吧。

“春宜种花”之 **兰** 花 篇

养兰并不难

□记者 张丽娜 文/图



孔子云:“芝兰生于幽谷,不以无人而不芳。君子修道立德,不为穷困而改节。”孔圣人把兰花比作高洁、典雅的君子,谁不想当君子?

君子侍兰于室,或慕其表,或恋其形,或寄以情,或托以志,只是懂得养兰的君子太少。“只管生,不管养”的后果是,很多成为礼物的兰花不久便一命呜呼,实在让人惋惜。

有道是“黄金有价,兰花无价”,兰花娇贵,那些珍稀品种价值连城。你到洛阳花卉市场看一看,一株罕见的兰花要价一两万元并不算离谱。

好了,闲话少讲,有请职业养兰人饶福峰上场。饶福峰今年25岁,老家是福建连城的。

饶福峰从小跟着爹妈养兰,大学虽说学的是理工科,却对该专业毫无兴趣,毕业后一头钻进兰花基地继续养兰。听说洛阳花卉市场行情见涨,2011年,他来到洛阳做起了花卉生意。出于对兰的爱护,他总是不厌其烦地向客户讲解养兰常识。

选兰:莫论贵贱,重在健壮

挑选兰花前,要对自己的种养水平有清醒的认知,千万不要一看兰花美丽,就不问贵贱地乱买。最好是循序渐进,先买些价格便宜的普通兰花养着,待有经验了再追求进步。



爱养兰花的饶福峰

但也不能只贪便宜。有些店家会将不好的苗子贱价处理,你可不要天真地以为自己能把病恹恹的苗子养出生机来。不好的苗子适应环境能力差,很容易坏死。

要挑就挑那些根茎粗壮、叶片鲜亮的。苗壮,养护起来就省事多了。

养兰:养兰一点通,浇水三年功

饶福峰常说:“养兰一点通,浇水三年功。”意思是,水是兰花的命门,光是浇水的功夫就要练上三年。不过你若掌握了这一点,养兰就不难了。

兰花怎么浇水?不干不浇,浇则浇透,要做到“干而不燥,润而不湿”。养兰花的盆子通常比较深,肉眼观盆土,很难判断它到底有没有干透。饶福峰的建议是,取一根筷子插进盆土里,拔出来看看,如果筷子上沾的是干土末,说明得赶

快浇水了;若土还是湿润的,就等些日子再浇。

就洛阳目前的气候而言,十天半月浇一次水就行了。可以直接用自来水缓缓地浇,一直浇到盆底渗出水来。讲究点儿的,可把自来水晒两天再浇。

想让兰花开花,得施肥,肥料不能上得太猛,得薄肥勤施。每次浇水的时候,可以往洒水壶里兑一点儿液态肥。平常也可以往兰的叶子上喷洒掺了稀释肥料的水。

花卉市场有兰花专用肥料出售,你可根据说明书调配水、肥的比例和浓度。

需要注意的是,眼下正是春兰绽放的时节,不宜施肥,可等到花谢之后再追肥,否则肥大了易伤根,花会凋萎。

护兰:散光通风,清洁施药

兰花喜欢疏松透气的土壤、清洁通风的环境。一般来说,店家都会帮你把兰花种好,你只需要留意他们种兰花的土壤是不是兰花专用土就行了。有些不地道的商家,会用黏性土壤种兰,这简直是要兰花的命。兰花专用土壤可在花卉市场上买到。

兰花对光照的要求不高,只要放在室内有散射光的地方就行,但这个地方一定要清洁通风。最好每天开窗个把小时,使得室内空气流通。

春天阳气升腾,若室内闷热,兰盆湿润,土里就容易生虫,这时就要给兰花杀虫除菌。家里可以备些百菌灵之类的喷剂,隔一两个星期给兰喷一次,防患于未然。

乐活达人

精「织」女人



精致生活

□记者 闫卫利 文/图

在这个流水线能生产一切的年代,动动手编织毛衣、围巾、手套,已算巧妇了,用毛线织出各种花色的家居饰品,可谓巧妇中的极品。

王聪,人如其名,聪慧伶俐,一团柔软的绒线,一根细细的钩针,在她的手中牵丝攀藤后,就能织出一件件可爱的饰品,瞬间明媚了心情,也装扮了居室。

王聪今年26岁,家住孟津县朝阳镇南石山村,自幼喜欢美术,虽没经过专业训练,但颇有艺术细胞。上初中的时候,她就喜欢写写画画,然后根据画样搭配色彩,编织一些手链、头花送给同学,成为同学们眼中的精致女生。平时,家中的旧毛线、旧布料,都成了她施展技艺的对象,经她用心设计编织后就会化腐朽为神奇,绽放别样情趣。

婚后的王聪,大部分时间用来带孩子,编织对她来说简直有些奢侈。转眼几年过去了,孩子上了幼儿园,闲来无事的她又重拾这份惬意,给孩子织花裙子,做动物玩偶,为孩子的芭娃娃不断变换造型,让孩子惊喜不断。一次偶然的的机会,王聪在网上闲逛,无意中看到网上有很多传授手工编织的网页、视频,她的编织欲望被进一步激活,尤其是去年新房盖好后,为了布置温馨的小家,各式花、草、布偶、挂件等都成了王聪编织的内容。

在王聪居室的各个角落里,各色装饰趣意盎然,处处洋溢着艺术气息。

王聪说织这些小玩意儿,不仅需要掌握编织方法,而且针与线的松紧得拿捏到位,线的色彩也要合理搭配,否则织出的东西走了形,没了灵气,不仅不能为居室增色,而且还会让美丽减分。

如果你希望像王聪一样做个精「织」女人,拥有精致且富有情趣的生活,那就动动手学几招儿,让你的居室和心情鲜活起来吧!



王聪的作品

驴友出行

- 1.【户外地带·游走部落户外】3月2日,2013年登山探险季——偃师刀背山一日游活动。
 - 2.【户外地带·洛阳徒步户外】3月2日至3日,“江南三月,烟雨寻梅”南京赏梅活动。
 - 3.【户外地带·洛阳徒步户外】3月3日,约伴徒步踏青——龙门后山一日休闲活动。
 - 4.【户外地带·绿野仙踪户外】3月3日,熊耳山无名峡谷一日环线穿越活动。
 - 5.【户外地带·添翼户外】3月3日,画眉谷、尧山大佛一日休闲活动。
 - 6.【户外地带·游走部落户外】3月8日至10日,最美峡谷长江三峡两日三夜休闲游活动。
- 详情请登录洛阳网·洛阳社区(bbs.lyd.com.cn)查询。